

Organizare teritorială

Prin decretul de înființare și Regulamentul de funcționare, Institutul a primit ca atribuții și organizarea cercetărilor interdisciplinare în domeniul studiilor traco-geto-dace la nivel național și internațional. Primele două filiale (Cluj și Iași) s-au constituit simultan cu apariția Institutului, următoarele două (Craiova, Constanța) în anii '80, iar ultimele trei după 1990.

6a. Nucleul central din București cuprinde cercetători cu sarcini de coordonare a secțiilor și secretariatul științific al acestora (10 posturi); de asemenea, serviciile tehnice și administrative (8 posturi); redacțiile revistelor și un număr de 12 volume se datorează tot membrilor de la centru.

6b. Filiala cu sediul în municipiul Iași. Înființată în 1979. Președintele filialei a fost și este acad. prof. dr. doc. Mircea Petrescu-Dîmbovița, secretar științific dr. Silvia Teodor. Sfera de activitate cuprinde întreaga Moldovă. Sectoarele filialei ieșene corespund, cu o excepție (arheometria), secțiilor. Este filiala cea mai puternică în cadrul căreia au activat 9 membri salariați (cu normă întreagă sau cu jumătăți de normă în cumul). Filiala a organizat colocvii (Iași, Focșani, Piatra Neamț), simpozioane naționale (1982 - Bacău, 1988 - Piatra Neamț), ședințe de comunicări. Șapte dintre monografiile seriei *Bibliotheca Thracologica* (I, VI, IX, X, XVIII, XXVII, XXIX) se datorează acestei filiale, cum de altfel și articolele și studiile din revistele Institutului. Membrii filialei sunt implicați în programele de cercetare din Rep. Moldova și sud-estul Europei.

6c. Filiala cu sediul în municipiul Cluj-Napoca. Înființată în 1979, coordona, la început, activitatea întregii Transilvanii, Banatului, Crișanei și Maramureșului. Din 1990 aria sa s-a restrâns la județele din jumătatea nordică a Transilvaniei, Crișana și Maramureș. Președinți: acad. prof. dr. doc. Ștefan Pascu (1979-1990); prof. Ion Glodariu (1990-1991); dr. Valentin Vasiliev (din 1992). Secretari științifici: Ion Glodariu (1979-1990), Eugen Iaroslavschi (din 1990). Filiala a organizat colocvii de arheometrie și arheologie, a participat la simpozioane naționale de tracologie (1980 - Arad, 1982 - Baia Mare, 1986 - Oradea, 1987 - Miercurea Ciuc, 1990 - Satu Mare), la cercetări arheologice în Ucraina Subcarpatică, a redactat 5 volume din seria *Bibliotheca Thracologica* (XII, XV, XXII, XXIII, XXVIII) și numeroase studii pentru revistele Institutului.

6d. Filiala cu sediul în municipiul Craiova. S-a înființat în 1983, cu sferă de activitate în Oltenia, iar din 1990 și în județul Olt. Președinți: prof. I. Pătroi (1984-1990), dr. Gheorghe Popilian (1990-1999), secretar științific: Petre Gherghe. Deși în cadrul filialei nu a funcționat decât un membru salariat (Aurel Rustoiu - arheolog, iar în prezent, Marcela Popilian - etnolog), filiala raportează, în bilanț, pe teritoriul ei, patru simpozioane naționale (1980 și 1984 Tr. Severin, 1981 Rm. Vâlcea, 1983 Craiova), două numere din *Symposia Thracologica* (1, 2), cercetări arheologice (Celei, Divici, Drăgănești-Olt, Morărești), studii și articole în revistele institutului, două colocvii internaționale (Turnu Severin 1996, 1997), două volume ale *Comisiei româno-iugoslave pentru Porțile de Fier*, două volume din *Bibliotheca Thracologica* (XXIV, XXVI).

6e. Filiala cu sediul în municipiul Constanța. Înființată în 1985, pentru lucrări din domeniul tracologiei în Dobrogea. Din 1990 teritoriului i s-au adăugat județele Călărași, Ialomița și Brăila. Președintele filialei este prof. Adrian Rădulescu, vicepreședinte dr. Simion Gavrilă. Secretar științific: conf. dr. Mihai Irimia.

Filiala a avut și are o foarte bogată activitate: două simpozioane naționale (Constanța 1985, Tulcea 1989), al VII-lea Congres Mondial de Tracologie (Constanța-Mangalia-Tulcea, mai 1996), nouă întruniri ale *Comisiei Internaționale pentru Promovarea Studiilor Indo-Europene și Trace* (Mangalia 1992-1999), secretar științific dr. Valeriu Cheluță-Georgescu, două volume din *Symposia Thracologica* (3 și 7), 4 volume din *Bulletin de Thracologie* (I - IV), două monografii din seria *Bibliotheca Thracologica* (XIV și XVI), săpături arheologice la Babadag și Capidava, un simpozion european (oct. 1999) la Neptun.

6f. Filiala cu sediul în municipiul Timișoara. S-a constituit în 1990, cuprinzând teritorial Banatul și județul Arad. Președintele filialei este dr. Florin Mededeț. Secretar științific: **dr. Marian Gumă**, în prezent dr. Georgeta El Susi.

În cadrul filialei s-au organizat: al XIV-lea Simpozion național de Tracologie de la Băile Herculane (septembrie 1992) - cu largă participare internațională, reuniuni anuale ale arheologilor bănățeni la Buziaș, cercetări arheologice pe mai multe șantiere. Volumul IV din *Bibliotheca Thracologica* este redactat de un membru al filialei (**Marian Gumă**), mai multe studii din revistele institutului sunt, de asemenea, redactate de membrii filialei. Aceștia sunt implicați și în programul de lucru al *Comisiei româno-iugoslave pentru regiunea Porților de Fier* și în activități de tipărire a unor lucrări comune cu cercetători iugoslavi.

6g. Filiala cu sediul în municipiul Sibiu. S-a constituit în 1990 cu sfera de activitate în județele Hunedoara, Sibiu, Alba, Brașov, Covasna și Harghita. Președintele filialei este prof. dr. Iuliu Paul, vicepreședinte prof. dr. Cornel Bucur. Secretar: dr. Corvin Lupu (1991-1992); Sultana Avram (1992).

Filiala s-a remarcat îndeosebi prin tematica etnologică și etnografică, organizând colocvii ale căror lucrări sunt publicate în volumele *Istorie și tradiție în spațiul românesc* (1-4). Volumele II, XIII și XXI din *Bibliotheca Thracologica* le datorăm unor membri ai filialei. De asemenea, mai multe colocvii (Sf. Gheorghe, Alba-Iulia), șantiere arheologice, studii și articole sunt tot opera membrilor filialei sibiene.

6 h. În capitala Rep. Moldova, Chișinău, există o filială *de facto*. Din 1990, prin prezența masivă a cercetătorilor de la Chișinău la lucrările celui de-al XIII-lea Simpozion național de tracologie (Satu Mare), relațiile s-au permanentizat, extins, diversificat și s-au concretizat prin numeroase activități comune: participarea colegilor moldoveni la toate întrunirile naționale și internaționale organizate de Institut, includerea reprezentanților lor în Consiliul Științific și redacțiile revistelor, efectuarea de săpături arheologice comune în Rep. Moldova, publicarea a numeroase studii în revistele Institutului (*Thraco-Dacica*, *Symposia Thracologica*, *Bulletin de Thracologie*, *Cercetări arheologice în aria nord-tracă*, vol. I-III), editarea a patru monografii în seria *Bibliotheca Thracologica*. Volumele XV și XVII din *Thraco-Dacica* sunt redactate, integral în primul caz și în proporție de 70% în al doilea, de cercetători din Rep. Moldova. Șapte dintre cercetătorii de la Chișinău au beneficiat sau beneficiază de remunerarea activității științifice depuse.

La solicitarea expresă a autorităților de la Chișinău, vom înființa oficial o filială în capitala Rep. Moldova cu arie de activitate la răsărit de Prut.